



高举共同发展旗帜 同行人类进步正道

——写在习近平主席提出全球发展倡议两周年之际

探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区

用闽南文化点亮海峡两岸融合发展新路

◎本报记者 张晗 苏奕斌

血缘相亲,文源相同。闽南文化作为两岸文化交流的重要部分,大有文章可做。

文化贯通过去、现在与未来;文化跨越山川、平原与海洋。

共同的文化认可,才能产生深厚的情感共鸣。闽南文化是海峡两岸闽南人共同创造的优秀地域文化,两岸同胞对闽南文化有着强烈的认同感。

福建与台湾、漳州与台湾,如何从“你来我往、常来常往”的交流,走向“你中有我、我中有你”的融合?2015年全国两会期间,习近平总书记参加政协联组会、台盟、台联委员联组讨论时指出:“血缘相亲,文源相同。闽南文化作为两岸文化交流的重要部分,大有文章可做。”

台湾无处不闽南。考察台湾历史,不能不和漳州联系在一起。

九龙江西溪水滋养下的古城曾是漳州府衙所在地,衙门前这条街如今还叫“台湾路”,街衢尽头的古码头,无数漳州人从这里出发,迁居台湾垦拓,将闽南老家的语言、礼俗、技艺甚至地名带到台湾。一个个“小漳州”在对岸形成,十个台湾人中就有四个祖籍地在漳州。

两岸融合,亲上加亲。刚刚发布的《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》提出,“发挥泉州、漳州闽南语地区台胞主要祖籍地优势,建设世界闽南文化交流中心,开展与澎湖融合发展实践”。这更道出了两岸同胞“愿以闽南文化为支点,推进海峡两岸融合发展”的心声。

胸怀绮梦,执炬迎风。用闽南文化点亮海峡两岸融合发展新路,漳州先行先试,大有可为。

闽南文化的使命感,始于“陆”与“路”

草蛇灰线,伏脉千里。

在台湾海峡,有一条浅滩发端于漳州东山岛,经澎湖列岛,直抵台湾。它便是在史前时期多次露出海面的“东山陆桥”,是古时两岸来往交流的主要通道。考古发现,台湾源文化文明与福建源文化文明,是以“陆桥”为纽带进行传播。

而后“东山陆桥”淹没于海水之下。另一条海上之“路”,在明朝中后期渐渐浮现。一位漳州人漂洋过海,怀着“劈田成市、为子孙计”的壮志,翻开了台湾垦拓发展的历史扉页。

明天启元年(1621年)八月廿三,东番笨港溪口,13艘海船初次泊岸,船上走下漳州海澄人颜思齐和他的28个结盟兄弟。他们伐木碎石,构建寮寨,练兵抚番,开荒垦拓。在台湾的开发史上,颜思齐是公认的“开台王”。直至1661年颜思齐去世后,仍有16个漳州姓氏族谱出现在赴台记录中。

这座东方岛屿,被漳州人口口相传,奉若桃源。清政府统一台湾后,海禁开放。漳州人东渡台湾的热情再次被点燃,数百年里超过50万人跨过海峡、登上彼岸,将“闽南风”吹到海峡的对岸。

今时看来,那段垦拓岁月的痕迹从未被抚平。芝山、圆山、龙溪、柳营、龙江、月港、漳州寮、长泰里……在台湾,至少有2000个村落留下漳州人生活的痕迹。嘉南、台北、台中、高雄、宜兰地区有168个地名与漳州有关。

异乡人对故乡的想念,已点滴浓缩进台湾往事的字里行间。

近年来,两岸在“路”上再跨一步。乘风破浪而来的,是同根同源的情感认同,是两岸如潮水般不可阻绝的血脉亲情。

2006年4月19日,时任中国国民党荣誉主席的连战,携家人到祖籍地漳州龙海马崎村祭祖,深情地说:“连家的列祖列宗,爷爷啊,我终于回来了!”乡亲们质朴地说:“欢迎你回家。”

2006年5月21日,平和大溪镇江寨村江氏宗祠迎来一位老者——中国国民党前副主席江丙坤。此后十二年间,他多次回到祖籍地漳州。“台湾有上千万人的‘根’在漳州,漳州血缘关系割舍不断”,这是2018年已86岁高龄、临近生命尽头的江丙坤,留给后人的叮嘱。“破冰之旅”“和平之旅”所根植的,是血脉中慎终追远、敬宗睦族的闽南文化基因。

在两岸民间交流里,越来越多的人找回了漳州原乡。

台湾女孩赖赖受父亲委托,凭清朝地址“漳州府平和县深田炉溪社”找到祖籍地平和,父女俩与福建省赖氏宗亲会秘书长赖瀚钟通电话时热泪盈眶;

台湾同胞徐宇沛凭借自己整理出的徐氏祖先线索,找到祖先的家乡漳浦南浦乡大坪村,兴奋地前往徐氏家庙祭祖;

台湾老师陈瑞松凭借族谱及祖先墓碑上的“龙溪”二字,找到祖籍地芗城,如今“返芗”就职于闽南师范大学;

……

在两岸融合发展中,漳州坚持以文化人,增进认同。

两岸最大的民间基层交流平台海峡论坛已举办15届。一缕高山茶香、一脉关帝忠魂,两岸游客纷至、信众云来,闽南文化魅力愈发彰显。

“根系开漳情、福泽两岸亲”,海峡两岸(福建云霄)开漳圣王文化节立足打造两岸文化交流品牌,围绕闽南文化基本内涵,精心策划的漳台书画展、青年音乐会、汉服服饰秀等活动,一经推出便吸引两岸众多青年热情参与。

回忆起最初的苦旅,或徒行陆桥,或船渡东番,披荆斩棘,终不改两岸骨肉之情。

来时路,归时途,此情甚笃,漳台相依。

闽南文化的感召力,见于“同”与“通”

一饮一啄,莫非前定。

2300万台湾同胞中有近1000万祖籍在漳州。在“人同根、祖同宗”之外的语境中,漳州与台湾还有“同”文化的羁绊。

语同音——

祖籍漳州的台湾历史学家连横说:“夫台湾之语,传自漳泉,而漳泉之语,传自中土……”“台湾之语”即闽南话,是八成为台湾居民的主要方言,“漳州腔”闽南话所占比例最大,约占全岛总人数的一半。漳州本土戏剧剧种随艺人跨过海峡,吸收了闽南锦歌之韵,在台湾以“歌仔戏”之名走红,成为两岸共生的唯一曲种。

居同厝——

台湾街市店面前遮阳避雨的走廊“亭仔脚”和漳州的“五脚距”如出一辙。建于清咸丰年间的台北士林新街,主持建设者是漳浦籍贡生潘永清,至今仍保持着闽南风貌。迁台弄潮儿盖“大厝”,多仿“三间起”“五间起”闽南古厝风格,建材取自闽南地区,有“泉州买石、漳州买砖、福州买木”之说。

工匠大多从漳泉延聘至台湾,被称为“唐山师傅”。

(下转第二版)

省检察院领导到漳调研

本报讯(记者 许意斌 通讯员 陈林峰 林淑惠)9月19日,省检察院党组书记、检察长侯建军一行到漳州市检察机关调研指导工作,看望慰问基层检察干警,听取市区两级检察机关在服务大局、法律监督、未成年人保护、队伍建设等工作汇报。市检察院党组书记、检察长江莉陪同调研。

侯建军一行先后来到漳州市检察院、龙文区、芗城区等地调研检察工作,实地察看了市检察院刘清劳模工作室、全市检察机关品牌亮点展示馆、检察机关服务乡村振兴联络点、芗城区青少年法治教育基地、“星星湾—潘进格维权工作室”等地,每到一处都认真听取汇报,详细询问了解情况,并作工作指导建议。在听取汇报后,侯建军对漳州检察工作取得的成绩给予充分肯定。

侯建军强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育重要讲话和重要指示批示精神,坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,深入融合推进“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,把主题教育成果体现到为大局服务、为人民司法、为法治担当的实际行动上。要深入贯彻党的二十大精神,找准服务中心大局的切入点和着力点,服务乡村振兴,护航民营经济健康发展,助力建设现代化滨海城市。要聚焦“高质效办好每一个案件”,着力匡正司法理念、优化案件管理、强化监督制约、深化数据赋能,推动“四大检察”全面协调充分融合发展,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要把握检察工作现代化的根本保障,持之以恒加强检察队伍建设,要充分发挥刘清、潘进格等先进典型的示范引领作用,锻造忠诚干净担当的检察铁军。

本报讯(记者 蔡楠楠)9月20日,市政府党组书记、市长魏东主持召开市政府第十五次党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神,研究市政府党组《关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的工作方案》,部署政府系统主题教育工作;研究市政府党组落实2023年省委全面从严治党主体责任检查反馈问题整改有关工作。

会议传达了习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,强调要全力推动高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,突出抓好科技创新,扎实抓好粮食安全,大力发展特色文化旅游,更好统筹发展与安全。要全面提升干部素质能力,以深入开展主题教育为契机,有计划地组织干部教育培训,提高干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。要全方位拓展对外服务贸易,提升服务贸易标准化水平,拉紧互利共赢的合作纽带,强化创新驱动的发展路径,打造更加开放包容的发展环境。

会议传达了习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,强调要加快建设现代化产业体系,坚持突出工业、壮大产业,提升创新能力,培育数字经济产业,深化对外经贸合作,推动经济体系优化升级。要推进教育高质量发展,深化教育领域改革创新,认真落实《若干措施》,发挥水仙花教育发展基金会平台作用,全力办好人民满意的教育。要加强国防动员和后备力量建设,用好我市丰富红色资源,深化全民国防教育,加强民兵队伍建设,提升双拥共建水平。

会议传达了中央、全省主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神和漳州市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神,强调要深刻领会重大意义,高站位开展主题教育,坚持学思用贯通、知信行统一,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,扎实抓好主题教育各项工作。要全面聚焦主题主线,高标准抓好任务落实,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施有机融合、一体推进。要切实加强组织领导,高要求扛牢政治责任,注重统筹兼顾,把主题教育谋划好、组织好、落实好。

会议强调,要认真落实省委全面从严治党主体责任检查反馈问题整改,提高站位、压实责任,精准施策、对账销号,真抓实干、长抓严管,不断推动全面从严治党向纵深发展。

市政府召开第十五次党组(扩大)会议

今日导读

双节同欢庆 共话一家亲
漳州市旅台同胞亲属联谊会
组织会员学习《意见》

《第二版》

《县区要闻》

东山县、芗城区、南靖县、长泰区
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开

《第三、四版》

再加温 再发力 再落实 坚决守护好人民群众“舌尖上的安全”

全市创建国家食品安全示范城市“百日攻坚”行动动员部署会议召开

本报讯(记者 蔡楠楠)9月20日,我市召开创建国家食品安全示范城市“百日攻坚”行动动员部署会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全的重要论述,分析研判当前形势,安排部署下阶段重点任务,动员全市上下迅速行动,全力以赴打赢食安创城迎检攻坚战。市长、市食安委主任魏东出席会议并讲话。

魏东指出,民以食为天,食以安为先。创建国家食

品安全示范城市是完善食品安全监管体系的重要抓手,是推动食品产业高质量发展的重要保障,事关群众福祉,关系千家万户。要紧盯目标再加温,全面落实“四个最严”要求,进一步增强食安创城工作的紧迫感和责任感,加温加力,尽锐出战,持续提升全市食品安全治理能力和治理水平,坚决守护好人民群众“舌尖上的安全”。要“百日攻坚”再发力,强化目标导向、问题导向、结果导向,吃透考评标准,全面查缺补漏,抓紧问题整改,积极打造亮点,注重举一反三,全力攻坚各项任务。要扛稳责任再落实,持续拧紧责任链条,凝聚工作合力,进一步加强组织领导、队伍建设、宣传引导,推动我市食品安全工作全面提档升级。

市领导兰万安、洪泰伟、蔡兴州,市直有关单位和各县(区)、开发区(投资区)主要负责同志参加。副市长、市食安委副主任洪泰伟主持会议。会议以视频形式召开,各地设分会场。

市领导到平和调研督导

本报讯(记者 蔡楠楠)9月20日,市委副书记黄水木带队深入平和县,督导包保主体食品安全工作,走访挂钩联系民营企业。

市领导深入小溪镇、山格镇,实地察看膳肴餐饮、平和党校宾馆、和兴央厨等餐饮企业,重点检查上次督导发现问题的整改落实情况,认真检查食材采购、清洗消毒、食品加工、后厨卫生、包装销售等各个环节,现场指出存在问题,督促企业当即整改,并对企业落实食品安全主体责任提出明确具体要求。市领导强调,食品安全是最基本的民生问题,要认真贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要论述,严格落实“四个最严”要求,毫不放松抓好食品安全工作,全力守护群众“舌尖上的安全”。要严格监督检查,加强日常监管和隐患排查,完善食品安全管理体系,探索开展“家长开放日”等活动,积极发动社会力量参与食品安全监管,要拧紧责任链条,压紧压实企业主体责任、属地管理责任和市场监管部门“监督指导责任,对违法违规行为予以严肃处理,切实筑牢食品安全防线。

在挂钩联系的民营企业福建志艺木业有限公司,市领导深入企业车间厂房,与企业负责人面对面交流,详细了解企业生产经营状况和存在的困难问题,勉励企业家坚定信心、抢抓机遇、健行发展。要深耕主业、练好内功,集中精力把擅长的事情做好,做精做优主营业务,推动产品向高端化、现代化发展,进一步把品质做优、把品牌做响、把企业做强。要以商引商、延展链条,发挥企业联系广、业态多的优势,大力开展产业链招商,延伸发展家具、建材等木业上下游产业链,打造木业产业集群,为当地贡献更多价值和税收。要守牢底线、确保安全,坚持安全第一、环保第一,严格落实安全生产责任制,履行好节能减排各项措施,实现经济效益、生态效益、社会效益的有机统一。各级各部门要认真落实中央、省、市关于促进民营经济发展壮大的政策措施,深入开展“千名干部挂千企”帮扶活动,主动靠前、精准服务,帮助企业纾困解难、破解瓶颈,助推民营企业发展壮大。

九龙江集团首次跻身“中国企业500强”

本报讯(记者 朝惠 通讯员 友民 秋滨 维静)9月20日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2023中国企业500强”系列榜单。漳州市九龙江集团有限公司首次上榜“2023中国企业500强”,名列第390位,为目前漳州唯一获此殊荣的市属重点国企。

近年来,九龙江集团全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,集团重点服务古雷开发区、漳州高新区及市委市政府战略或重大专项计划,取得亮眼成绩。古雷项目投建模式创新首开先例,高新区“三大片区”开发初见成效,省市重点项目快速推进,供应链贸易市场份额持续提升,企业创新驱动发展不断增强。集团被授予2022年度漳州市“突出经济贡献企业”称号;连续3年入选中国服务业企业500强名单,目前名列131位,较首次上榜排名上升125名。

九龙江集团为漳州市首家资产总额超千亿的国企,是省内首家境内评级AAA且境外评级BBB+,我市首家获中国银行业间市场交易商协会债务融资工具储架发行模式资质企业。